公共安全面前,别轻易否定"自救指南"

□斯恪

据报道,网友"弯弯_2016"连发多条微博讲述自己4月3日在北京朝阳区和颐酒店入住时,被陌生男子跟踪后强行拖拽,引发网友关注。如家酒店官网6日发布致歉声明,承认当事酒店存在安保管理、顾客服务不到位的问题,向遇袭客人及社会公众表示道歉,并表示事件所涉及的治安问题已交给当地警方处理。

毫无疑问,如果事件属实,当事酒店不 仅安保管理不到位,而且事后服务态度更不 到位。事件发生三天,若非当事人在微博自 诉,若非一众大V广泛转发关注,若非举国 关注所引发的舆论压力,酒店方是否承认错 误、是否道歉,是完全无法得到保证的。有 报道称,当事人与酒店已经和解,但一起公 共事件,并不会因为当事人选择和解而结 束。

即便是在路边,女孩遭人拖拽,都是令人惊骇的公共安全事件,遑论以安全和服务著称的酒店服务业?从案发当时,酒店安保人员一直都没有出现,再到报警之后,职能部门一直未能做出明确处理,这足以说明,这么多涉事方在一起公共安全事件面前,是多么的敷衍了事。同样可以说,正是因为有这么多责任方的无动于衷,才会有每一起安全事件背后泛滥于网络的"自救指南"。

就此而言,调侃"自救指南"并没有任何

实质意义。因为如果责任方不愿履行责任,旁观者不愿伸出援手,那么"自救指南"就是最后微乎其微的自保可能。与其嘲笑人们一出事时就寄望于"自救指南",不如反思如何才能让"自救指南"失去用武之地。可惜,许多讨论完全不在这个方向。

如何让"自救指南"失去用武之地?说起来简单也不简单。之所以说简单,是因为无论是酒店自身的安保机制,还是来自于职能部门的治安保障机制,都是对公共安全的基本保障。那些覆盖在酒店走廊和街头的摄像头,那些深夜辛苦巡街的治安人员,都是给予人们治安信心保障的根本力量后。只要这些日常的安保机制能够正常运转,那所谓的遇袭事件本就不会发生,即便发生,也能在第一时间得到遏制。

不过,复杂之处在于,既然有这么完善的安全保障机制,为何在关键时刻都未能真正发挥作用?倘若在拖拽之时,酒店方就能第一时间做出反应,事情就不至于如此糟糕;倘若在报警之后,警方能够迅速查明真相,将相关人员绳之以法,那么这起事件根本就没有成为公共事件的可能。这其中,哪怕只要有一环能够真正发挥作用,情况就可能完全不一样。

女子深夜遇袭事件,嘲笑"自救指南"是不得要领的,质疑旁观者的无动于衷更是搞错了方向。该发挥作用的机制为何没有发挥作用,该履行责任的部门为何没有履行责任,对于这些在事件中存在疏失的各方,是否有制度的力量可以予以规范,这才是最应该关注的。

网言个论

我们的"婴儿奶粉"有多少李鬼

□于平

很难想象,一家代工厂可以随意仿制假冒婴儿奶粉罐或标签,一罐货源不明的婴儿奶粉在市场上公开出售。我们对于婴儿奶粉的监管虽然喊得震天响,但造假的难度和成本依然太低了。

"假嬰儿奶粉"事件依然在发酵,继进口奶粉"雅培"之后,国产婴儿奶粉品牌"贝因美"也被曝卷入假奶粉案。

"假婴儿奶粉"的波及面越来越广,"雅培"、"贝因美"之后,还会有哪家婴儿奶粉中枪?"假婴儿奶粉"的水有多深,市售婴儿奶粉安全性几何?这些都让人疑惑重重。

2008年三聚氰胺事件之后,嬰儿奶粉的安全得到前所未有的关注,国家采取一系列措施确保嬰儿奶粉的安全,包括加大抽检力度,按照药品管理办法监管嬰幼儿奶粉等等。有奶业专家信誓旦旦表示,我国嬰儿奶粉监管世界最严,乳制品质量"是历史最好时期"。但"假嬰儿奶粉"的曝出,击垮了"最好"、"最严"的幻象,它表明"婴儿奶粉"依然是食品安全的薄弱领域,消费者对于"嬰儿奶粉"一直难以放心,并非无端恐慌。

从"假婴儿奶粉"事件所透露出的信息看,首先问题出在生产环节。假冒品牌的婴儿奶粉罐、商标标签,可以在一些厂家随意仿制,有媒体曾以厂家的名义联系某代工厂,对方明确表示,只要给出设计稿,奶粉罐订货500个以上就可以定做,每个10块钱。

三聚氰胺之后,奶粉的非法加工问题仍然不能杜绝,此次被查出的1.7万余罐假冒婴儿奶粉,足见奶粉非法加工的规模已不可小觑。

"嬰儿奶粉"的销售渠道的碎片化,更是一个要命的问题。如今各种代购、徽商、跨境电商快速崛起,嬰幼儿奶粉的货源渠道越来越复杂,对此,作为奶粉企业,实在难以管控,有的网店还将真假奶粉掺着卖,这更让消费者难以察觉。在这样的大环境下,冒牌假货横行自然不可避免。

在任何一个食品安全管理规范的国家, 很难想象,一家代工厂可以随意仿制假冒嬰 儿奶粉罐或标签,一罐货源不明的嬰儿奶粉 在市场上公开出售。我们对于嬰儿奶粉的监 管虽然喊得震天响,但实际上嬰儿奶粉"造的难度和成本依然太低了。所以,对于"嬰儿奶粉",打造一个从色装到成品生产,从线下 到线上销售的无缝监管,需要尽快变为现实。国家食品追溯体系建设,不可再拖。

微言大义

@中国经营报:围绕"禁摩限电",各方各有侧重,交警称是依据条例执法,快递小哥吐槽躺枪,行业管理者为配额奔走呼吁,市民担心快递涨价。有快递员称,"你扣我赎没意思,等等看,要是彻底不让开电动车,肯定没法干了。"

@每日经济新闻:北方人吃面时,必须要嚼蒜。然而现在想多吃几头蒜都得犹豫一番。2015年7月起,大蒜价格一路向上。4月7日,大蒜批发价格达到每斤6.7元。不过,价格猛涨背后却是"凶险"的资本运作。"大蒜这东西,能让人升天,也能让人下地狱。"炒蒜人士说。





黄帝去哪儿

□华文

4月4日,轩辕黄帝清明公祭在陕西黄陵县举行,而河南新郑市也典。 在4月9日举行黄帝故里拜祖大典。 据报道,两地活动的规模都不小,且 都请来了官员"压阵"。那么黄上,部 到底应该在哪儿?南两地的网。 2006年开始,陕西、河南两地的网直 2006年开始,陕西、河南两地的成立 关于"该到哪里拜祭"的争论,就一直 没停过。去年9月,陕西黄帝陵一方 与河南新郑黄帝故里一方还曾因为 祭拜黄帝的问题吵了起来。

表面争黄帝,实际争利益,吵完 就歇息,歇好了又开吵。只是,这何 时才算完呢?

百姓说话

解决"大班额"让教学回归正常

□季广花

"上课,老师用麦克风讲课,学生用望远 镜看黑板……"教学质量如何保证? 大班额 不是小问题。

大班额严重危害学生的身心健康。由于人多空间小,室内空气浑浊,含氧量降低,导致孩子头晕、头疼、记忆力下降、学习效率降低,严重危害了正处在生长发育期的学生的身心健康。前排桌椅挤在讲台下,最后一

排的学生背靠后墙,后门被课桌堵死,学生只能侧着身子由前门出入。一旦发生地震或火灾,学生将不能及时撤离教室。老师每天除了备课、上课以外,还得批改大量的作业,精力严重透支,根本抽不出时间从事教学研究和与学生进行情感交流。老师要因材施教、个体谈话、对学生进行关爱辅导,只能是一句空话。新课改提倡让学生自主合作探究学习方式,但在这样的课堂里只能是同桌间合作,学生发言的机会少,教师走不下讲台,很难巡查参与学生讨论学习。

台,很难巡查参与字生讨论字习。 "办好每一所学校,关注每一位学生"。 当务之急,就是要从解决"大班额"和"超大班级"问题入手,严格执行中小学办学基本标准,让课堂教学回归正常轨道。化解"大班额"问题,关键在于增加学位,扩容提质,适应发展,满足需求。我们欣喜地看到省政府办公厅出台《关于解决城镇普通中小学大班额问题有关事宜的通知》,要求各地调整完善学校建设规划,保障学校建设用地,足额均衡配置师资,加大财政金融投入力度,用两年时间解决城镇普通中小学大班额问题。如此,是山东中小学生的福音。

分"快慢班"弊大于利

□李金玉

当前,我国很多地方仍有中小学校置国家明确规定于不顾,分设"重点班"和"普通班"、"快班"和"慢班"。这种打着因材施教的幌子,追求精英教育的分班方式弊大于利。

按某次考试分数分班,把成绩好一点的学生集中一个班,提供优雅的环境,优秀的师资,优厚的资源,优渥的待遇……使这些骄子集万千宠爱于一身。美国心理学家贝

科尔认为,人们一旦被贴上某种标签,就会成为标签所标定的人,这种现象被称为标签效应。给一个人贴标签的结果,往往是使其向标签所喻示的方向发展。成绩暂时落后的孩子,被赶到一个贴上"差生"标签的班级,这种做法很危险。更可怕的是"慢班"的学生自信心和自尊心严重受挫,在大家歧视的眼神里,觉得自己低人一等,因而自暴自弃、破罐子破掉,早退旷课、打架斗殴、抽烟赌博、早恋等问题一大堆。

分快慢班本身就是一种不公平的教育。孩子受教育的权利、机会都是均等的, 优质师资是一项重要的教育资源,大家都有 权利享受。每个孩子都是一个独立的个体,都有属于自己的潜能、特质和特点,对孩子的评价指标和发展渠道应是多元的,动辄采用单一、僵化、呆板的标准,把孩子分成"三六九等",只能见证教育方式方法误入歧途、教育思维"黔驴技穷"。孩子个体美好人生的开始,掌握在教师手中,教师应用耐心、充满智慧的教育方法在儿童心中播撒智慧、宽容、自尊、平等的种子,而不是用歧视去伤害学生。"多一把尺子,就多一批好学生",只有实现评价方式的多元化,不再重智育、轻德育,才能使每一位学生都有机会成为优秀者。

国家文明城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家智慧城市、国家环保模范城市、省级生态市,我市迈开"六城同创"的脚步。

眼下,冷空气越走越远,气温开始逐步回升,"外面的世界"也多姿多彩起来——绿色的新叶,各色的花朵,都在告诉我们,春天已来到我们身边。面对大自然的馈赠,是驻足欣赏?是攀花折柳将春色带回家中?还是主动加入到养绿护绿的队伍中去?各位读者,您怎么看?请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。——编者